

四川人聂永华、冉体兰 分别获评全国见义勇为英雄、模范称号

人物事迹

聂永华 第十五届全国见义勇为英雄 为追嫌疑人被车拖行近一公里不放手

7月22日下午，记者拨通了聂永华的电话，此刻他刚从北京返回罗江家中。说起获评“全国见义勇为英雄”，聂永华表现得很谦虚，他告诉记者，“听到那么多英勇和感人的故事，我觉得自己做的事情微不足道。”

时间回到2023年2月11日13时40分左右，当时聂永华正与朋友在罗江区某酒店一楼喝茶聊天，楼上突然传来几声急促的惊呼。“当时酒店老板情绪很激动，一直在喊‘逮到、逮到！’”聂永华回忆，随后楼梯上就传来“咚咚”作响的奔跑声。聂永华下意识觉得“这不是个好事情”，迅速和朋友一起冲出门外。

最先冲到酒店停车场的聂永华看见几名群众正围着一辆白色汽车，司机邱某见被围住，竟开车冲向人群，掉头就要逃跑。聂永华见状，立即挥拳砸向驾驶室车窗玻璃，受到威慑的邱某猛踩油门加速。洞悉对方逃跑意图的聂永华见车窗玻璃没摇上，眼疾手快地抓住了

车门柱，邱某被豁出命去的聂永华吓坏了，一路吼叫着威胁他放手，却只换来聂永华的一句“你停车我就松手”。

被“狂飙”的汽车拖行近一公里后，聂永华被甩落街边，他的双手、双腿早已磨出淋漓鲜血，头部右侧也伴有部分血肿，整个人伤痕累累。幸运的是，聂永华的果断行动为警察抓捕犯罪嫌疑人赢得了宝贵时间。当天下午，警方在德阳旌阳区108国道青衣江大桥附近成功将嫌疑人邱某截获，并在车上搜查发现疑似电信诈骗工具设备7台，成功破获了一起电信网络诈骗案。

2023年，聂永华被四川省人民政府表彰为有突出表现的见义勇为个人。

“下次遇到这样的情况，我依旧会挺身而出。”这位曾经在昆明服役的退伍军人说：“我会继续以身作则，将这种精神传递给身边的人。”

华西都市报-封面新闻记者 伍勇 刘虎 图据川观新闻



第十五届
全国见义勇为英雄



第十五届
全国见义勇为模范

人物事迹

冉体兰 第十五届全国见义勇为模范 生死抉择之际，她从车轮下救下两岁幼童

2022年10月2日下午2时57分，遂宁市大英县回马镇临园大道“鑫鑫饭店”门口，冉体兰瞥见邻居家两岁多的小男孩跌跌撞撞地欲往公路对面寻找其母亲，而此时一辆重型货车正向小孩的方向驶来，而且没有刹车减速的迹象。眼看货车就要撞倒小孩，在千钧一发之际，冉体兰一个箭步飞

扑过去，在小孩被卷入车底前，一把将小孩拉了回来并护在怀里，而她自己却被货车撞翻在地。冉体兰的丈夫跑向现场，跪卧在她右侧，一边呵护着妻子，一边呼救着。邻居快速赶过来，有的拨打120，有的前去叫停货车。

鉴于情况紧急，现场民警、医护人员立即将冉体兰和孩子

送往市中心医院救治。经检查，小孩仅受皮外伤，但冉体兰左臂粉碎性骨折、右臂皮肤撕裂，损伤严重，医生给冉体兰做了左上臂截肢手术。

2023年，冉体兰被四川省人民政府表彰为有突出表现的见义勇为个人；2025年，冉体兰荣获第九届“全国道德模范”荣誉称号。

被拐35年后母子重逢

儿子安慰母亲：“妈妈不哭，我们重新开始”

“儿啊，妈妈对不起你啊！”7月22日上午，在绵阳公安胡祥雨工作室的帮助下，河北的杨女士终于见到了被拐35年的儿子。重逢瞬间，杨女士抱住儿子，大哭近乎昏厥。儿子则轻轻拍着她的背安慰道：“妈妈，咱不哭。过去不会重来，我们重新开始……”

认亲现场

妈妈给儿子包了6万元红包

7月22日上午，杨女士和小女儿早早来到绵阳市公安局刑侦支队，只为见到被拐35年的儿子。

上午11时许，一位成年男子在民警的陪护下，走进认亲现场。望眼欲穿的杨女士早已泣不成声，快步过去拉着眼前男子的手，“儿啊，妈妈对不起你啊！”随后将其紧紧抱住，号啕大哭，近乎昏厥。儿子林文起轻轻拍着母亲背部，嘴里不停地安抚，“妈妈，咱不哭。过去不会重来，我们重新开始……”

杨女士为弥补对儿子的关爱，这次给儿子带来了一条手链，给没到现场的儿媳带了一块玉牌，还给儿子包了6万元的现金红包。同母异父的妹妹这次也给未曾谋面的侄儿、侄女包了一个红包。

“我在很小的时候就知道，不是现在家庭亲生的。”林文起



重逢瞬间，杨女士抱住儿子大哭。周洪攀 摄

说，这次得到母亲的消息，这段寻根之旅终于走到了终点。“我准备接母亲到我那里住一段时间，见一见她的孙儿、孙女。”

被拐往事

外出务工孩子失踪

杨女士对儿子被拐一事，一直耿耿于怀。一回忆起曾经那段不堪回首的婚姻经历，就会想起分别多年的儿子。

“我老家在贵州遵义，有一段不幸的婚姻。”杨女士说，1988年，她和第一任丈夫生下了儿子。但丈夫对她和孩子都不好，在儿子半岁时，抛妻离子独自到贵阳打工。留在老家的杨女士带着嗷嗷待哺的儿子，

饱受周围邻居的非议。1989年，她把10个月大的儿子，托付给了孩子的奶奶，自己外出务工。让杨女士没想到的是，她到了河北后，等来的不是好工作，而是被拐骗到黑工厂上班。“我当时很害怕，就托同村的人帮我寄信给丈夫，但一直没有音讯。”杨女士熬了一个月后，趁着夜色偷偷逃离黑工厂，数月后，她得到了丈夫又有了一个家的消息。“那段时间真是欲哭无泪，身心憔悴。”杨女士说。

就在她对生活失去信心的时候，遇到了现在的丈夫。丈夫鼓励她回去看一下孩子，杨女士回到贵州的家看孩子时，

被邻居告知孩子在1990年9月就已经失踪了。

孩子不见了，杨女士的心像被撕碎一样。“儿子出生在大年初一，一到春节就特别想儿子。”杨女士说。

前两年，杨女士通过新媒体平台了解到科学寻亲，就萌生了寻找儿子的想法。2024年2月，杨女士第一次做了采血，可迟迟没有音讯。直到2025年2月，杨女士认识了寻亲人浩浩。“浩浩也是一个被拐的孩子，他在寻找亲生父母的同时，已帮10多个离散家庭团圆，他建议我重新采血。”杨女士说，这次只用了半个月，就有了比对成功的消息。

儿子寻亲

想知道自己根在哪儿

现居江苏的林文起，在旅游行业打拼，家庭和睦、事业有成，但心中一直有个解不开的结，自己到底是哪里人？林文起说，他在很小的时候就知道，自己不是现在的父母亲生的，村里人都清楚这件事。“可每当我问起自己的来历，得到的答案却各不相同。”林文起说。但他是个心宽的人，养父母待他不错，林文起也就没太纠结身世。

2018年，林文起成家了，并有了一双可爱的儿女。“当了父亲后，就想知道自己的根在哪

里。”林文起说。

2024年7月，林文起采集血样做了祖籍分析，结果显示他可能是来自贵州，但当时并未比对成功。“我有些失落，但并未放弃。”林文起说，2025年初，他偶然刷到了胡祥雨警官的视频，就再次采血邮寄给了胡警官。

据胡祥雨介绍，接到求助后，工作室民警远程指导林文起采集生物样本并及时按照工作室要求登记、送检。3月，民警对林文起的生物样本进行了祖源分析，结果显示其疑似贵州人。5月，在全省打拐专项比对会战期间，胡祥雨研判发现贵州省遵义市公安机关采集的现居河北、原籍贵州遵义的杨女士DNA信息与林文起高度疑似具有单亲亲缘关系。

今年5月初，杨女士在公益志愿者的帮助下，到公安机关采集了DNA信息入库。5月底，川贵警方按照公安部指令要求，再次对双方当事人生物样本进行二次亲缘关系复核认定及核查反馈。6月10日，经全国公安机关打拐系统通报部确认：贵州人杨女士与江苏人林文起符合单亲亲缘关系遗传标记，具有母子关系。

“终于找到母亲了，终于知道我的根在贵州。”林文起说。

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 王祥龙